

# ОСОБЕННОСТИ АРХИЕРЕЙСКОГО СЛУЖЕНИЯ НА НОВОСИБИРСКОЙ И БАРНАУЛЬСКОЙ КАФЕДРЕ В 1920–1960-х гг.

**Иерей Виталий Гуляев**

*Кандидат богословия; доцент кафедры богословия Новосибирской православной духовной семинарии (Россия)*  
protopresviter@inbox.ru

DOI: 10.55398/27826066\_2022\_4\_137

**Аннотация.** За первые 40 лет существования Новосибирской и Барнаульской епархии на кафедре сменилось семь архипастырей. В 1920–1930-х гг. епархией управляли митр. Никифор (Асташевский) и архиеп. Сергей (Васильков). С 1937 до середины 1943 г. в Сибири и на Дальнем Востоке практически отсутствовало церковное управление. Возрождение епархиального управления в Новосибирске происходит с назначением на кафедру митр. Варфоломея (Городцова), который управлял епархией с 1943 по 1956 г. Краткий период с 1956 по 1958 г. Новосибирскую кафедру занимал известный миссионер митр. Нестор (Анисимов). Во время хрущевской кампании по дискредитации Русской Церкви в Новосибирске за шесть лет сменилось три архиерея: епископы Донат (Щёголев), Леонтий (Бондарь) и архиеп. Кассиан (Ярославский). Перед новосибирскими преосвященными на протяжении всего рассматриваемого периода стояло большое количество проблем по налаживанию и благоустройству церковной жизни за Уралом. В первую очередь необходимо было решать вопрос об увеличении числа православных храмов, к числу первоочередных проблем также относился кадровый дефицит духовенства на территории Новосибирской и Барнаульской епархии.

**Ключевые слова:** Новосибирская епархия, митр. Никифор (Асташевский), архиеп. Сергей (Васильков), митр. Варфоломей (Городцов), митр. Нестор (Анисимов), еп. Донат (Щёголев), еп. Леонтий (Бондарь), архиеп. Кассиан (Ярославский).

**Для цитирования:** *Виталий Гуляев, иерей.* Особенности архиерейского служения на Новосибирской и Барнаульской кафедре в 1920–1960-х гг. // Сретенское слово. Москва : Изд-во Сретенской духовной академии, 2022. № 4. С. 137–150. DOI: 10.55398/27826066\_2022\_4\_137

## SOME FEATURES OF THE EPISCOPAL MINISTRY IN THE NOVOSIBIRSK AND BARNAUL DIOCESE IN THE 1920s–1960s

**Priest Vitaly Gulyaev**

*Candidate of Theology; Associate Professor of theology of the Novosibirsk  
Orthodox Theological Seminary (Russia)*

protopresviter@inbox.ru

---

DOI: 10.55398/27826066\_2022\_4\_137

---

**Abstract.** During the first 40 years of the existence of the Novosibirsk and Barnaul dioceses, seven bishops were replaced at the see. In the 1920s – 1930s, the diocese was governed by Metropolitan Nikifor (Astashevsky) and Archbishop Sergiy (Vasilkov). From 1937 up to mid-1943, there was practically no church administration in Siberia and the Far East. The revival of the diocesan administration in Novosibirsk takes place with the appointment to the episcopal see of Metr. Bartholomew (Gorodtsov), who ruled the diocese from 1943 to 1956. For a short period from 1956 to 1958, The Novosibirsk see was occupied by the famous missionary Metr. Nestor (Anisimov). During the Khrushchev campaign to discredit the Russian Church, three bishops were replaced in Novosibirsk in six years: Bishops Donat (Shchegolev), Leonty (Bondar) and Archbishop Kassian (Yaroslavsky). Throughout the entire period under review, the Novosibirsk hierarchs faced a large number of problems in establishing and improving church life beyond the Urals. First of all, it was necessary to solve the issue of increasing the number of Orthodox churches; the personnel shortage of clergy in the territory of the Novosibirsk and Barnaul dioceses was also among the priority problems.

**Keywords:** Novosibirsk Diocese, Metropolitan Nikifor (Astashevsky), Archbishop Sergiy (Vasilkov), Metropolitan Bartholomew (Gorodtsov), Metropolitan Nestor (Anisimov), Bishop Donat (Shchegolev), Bishop Leonty (Bondar), Archbishop Kassian (Yaroslavsky).

**For citation:** *Vitaly Gulyaev, Priest. Some features of the episcopal ministry in the Novosibirsk and Barnaul diocese in the 1920s–1960s // Sretensky Word. Moscow : Sretensky Theological Academy Publ., 2022. No 4. Pp.137–150. DOI: 10.55398/27826066\_2022\_4\_137*

## Первый архипастырь Новосибирска

Святейший Патриарх Тихон (Белавин) принял решение об образовании в Новониколаевске самостоятельной епархии и направлении туда епископа. В связи с этим в сентябре 1924 г. в Москве архимандрит Никифор (Асташевский) был рукоположен в сан епископа и назначен в Новониколаевск. Таким образом, 28 сентября 1924 г. можно считать датой основание Новониколаевской (с 1926 г. — Новосибирской) епархии [Первый Новосибирский архиерей. URL: <http://orthedu.ru> (дата обращения: 13.10.2022)]. После этого обновленческое движение в Новониколаевской епархии начало ослабевать и постепенно совершенно зачахло, а за давлением со стороны светских властей в 1935 г. последовал самороспуск священного синода обновленцев.

Архимандрит Никифор в возрасте 76 лет был хиротонисан во епископа Новониколаевского 28 сентября 1924 г. в храме святого мученика Иоанна Воина на Якиманке в Москве [К 70-летию со дня кончины митрополита Новосибирского Никифора. URL: [http://www.orthedu.ru/nskeparh/mitropolit\\_nikifor/m\\_nikifor.htm](http://www.orthedu.ru/nskeparh/mitropolit_nikifor/m_nikifor.htm) (дата обращения: 13.10.2022)]. В 1927 г. владыка Никифор был возведен в сан архиепископа. В апреле 1931 г. за усердное и продолжительное служение Церкви Божией ко дню Святой Пасхи управляющему Новосибирской епархией было присвоено право ношения креста на клобуке, а 19 апреля 1932 г. архиепископ Никифор возведен в сан митрополита [Первый Новосибирский архиерей. URL: <http://orthedu.ru> (дата обращения: 13.10.2022)].

Служение владыки Никифора на новооткрытой кафедре способствовало тому, что уже в 1925 г. было положено начало массовому возвращению

священнослужителей из обновленческого раскола к Православной Церкви. Вознесенская (Туруханская) церковь становится кафедральным храмом Новониколаевских архиереев. Несмотря на сопротивление советской власти, при новом архиерее в 1920-е гг. происходит строительство нескольких православных храмов. По благословению владыки Никифора к Вознесенской церкви в середине 1920-х гг. был пристроен придел в честь святителя Николая Чудотворца — небесного покровителя епископа Никифора (в крещении Николая) [Там же].

### **Архиепископ Сергей (Васильков)**

В разгар кампании по закрытию храмов митрополит Никифор (Асташевский) был отправлен на покой в мае 1935 г. Управлять епархией в самое сложное время пришлось архиепископу Сергию (Василькову), 75-летнему старцу, он пробыл на Новосибирской кафедре с 8 мая 1935 г. до 29 июля 1937 г. [Архиепископ Новосибирский Сергей (Васильков) (1935–1937 гг.). URL: <http://orthedu.ru> (дата обращения: 23.10.2022)].

Во второй половине 1930-х гг. религиозная обстановка в Новосибирске была весьма напряженной, однако, несмотря на усиление антирелигиозной агитации, городское население активно участвовало в богослужениях. В немногих действующих храмах Новосибирска в воскресные и праздничные дни совершалось по две литургии. В 1936 г. архиепископ Сергей сообщал в Патриархию: «Все рождающиеся в городе у христиан младенцы сподобляются святого Крещения. Исключений не бывает. Напущение больных стало обычным явлением <...> В то же время в сельских храмах наблюдался обратный процесс: в безбожники записывается вся молодежь, нередко и старики <...> Мало стали посещать храм и исполнять религиозные обряды...» [Истюков 2020: 101].

Во время служения на Новосибирской кафедре владыке Сергию приходилось сталкиваться с многими трудностями. Материальное положение городского духовенства было затруднительным, сельские приходы по причине массового оттока прихожан, а также из-за введения непосильных налогов находились в катастрофическом положении. Тяжелое положение духовенства в атеистическом государстве нередко приводило к нарушению церковной дисциплины, когда священники отказывались выполнять распоряжение архиерея [Там же].

Во вторник Светлой седмицы 1937 г. архиепископ Сергей был арестован по обвинению в сотрудничестве с японской разведкой и контрреволюционную деятельность. [Архиепископ Новосибирский Сергей (Васильков) (1935–1937 гг.). URL: <http://orthedu.ru> (дата обращения: 23.10.2022)]. Осужден «25 июня 1937 г. и 29 июля расстрелян в Новосибирске. Архиепископ Сергей был реабилитирован Определением Военного трибунала Сибирского военного округа от 7 февраля 1958 года» [Там же]. После расправы над владыкой Сергием (Васильковым) в 1937 г. Новосибирская кафедра оставалась вдовствующей до августа 1943 г.

### **Новосибирская епархия в 1940–1950-е**

В конце июля 1943 г. архиепископ Ульяновский Варфоломей (Городцов) был назначен на Новосибирскую и Барнаульскую кафедру [Галкин 2008: 65]. Перед немолодым уже архипастырем стояло огромное количество проблем и задач по налаживанию и благоустройству церковной жизни за Уралом.

В первую очередь необходимо было решить проблему с нехваткой православных храмов, для чего следовало выстроить наиболее продуктивные отношения с уполномоченными всех сибирских и дальневосточных территорий, входивших в Новосибирскую епархию. Кроме того, нужно было заручиться поддержкой и уважением паствы, чтобы люди увидели и оценили усилия архиерея, направленные на возрождение церковной жизни в регионе, и поддержали его подачей уполномоченному Совету по делам Русской Православной Церкви заявлений об открытии храмов.

Архиепископ Варфоломей, хотя и был человеком очень религиозным и тяжело переживающим трудное положение Церкви в Советском Союзе, по прибытии на кафедру трезво оценил обстановку в месте служения. Это позволило ему наладить отношения с представителями советской власти и многого добиться в укреплении церковной жизни в Новосибирске и других областях. Паства полюбила мудрого архипастыря и оказывала ему подобающее почтение и уважение. Даже советские чиновники были вынуждены признать, что владыка Варфоломей «имеет сильное влияние на верующих, которое распространяется и на население ближайших к Новосибирску районов, где нет церквей <...> В быту скромн, соблюдает строгий монашеский образ жизни. Строг к себе и духовенству

в вопросах соблюдения канонов и устава церковного» [ГАРФ. Ф. 6991. Оп. 1. Д. 648. Л. 30–31].

Политика советского правительства по отношению к Русской Православной Церкви, несколько смягченная в 1943 г., всего через три года после окончания Великой Отечественной войны вновь начала приобретать прежние богоборческие очертания. Следует отметить, что после 1948 г. имелись случаи закрытия храмов, открытых в 1944–1947 гг.

В условиях, когда остановился количественный прирост храмов, архиепископ Варфоломей сосредотачивает все усилия на омоложении кадрового состава духовенства. В середине 1940-х старшее поколение священников, переживших гонения 1920–1930-х гг., в большинстве своем старше 70 лет, постепенно уходит на покой, и кадровый вопрос встает особенно остро.

Предание Новосибирской епархии<sup>1</sup> говорит о том, что митрополит Варфоломей за 13 лет управления епархией рукоположил не менее 200 клириков для различных приходов, находившихся в его ведении. Архивные данные позволяют установить факт 37 хиротоний, совершенных владыкой Варфоломеем, список которых приведен в приложении к данной работе.

В период с 1943 по 1956 г. положение дел в Новосибирской епархии несколько изменилось. Во-первых, каноническая территория сократилась с 9 до 5 сибирских областей, теперь в епархию входили: Новосибирская, Томская, Кемеровская области и Алтайский и Красноярский края. Таким образом, площадь епархии сократилась до трех миллионов квадратных километров.

Во-вторых, вследствие очередного ужесточения политики Советского государства по отношению к Русской Православной Церкви несколько сократилось количество открытых за 1943–1948 гг. приходов: теперь их осталось 54<sup>2</sup>.

Некоторые священнослужители были арестованы органами Госбезопасности, но в целом это не сильно отразилось на церковной жизни региона. Новосибирскому епархиальному управлению удалось укомплектовать все приходы епархии достаточным числом священников и диаконов: всего 98 человек, в среднем по 2 священнослужителя на приход.

<sup>1</sup> Воспоминания старейших клириков епархии.

<sup>2</sup> Количество храмов подсчитано на основании отчетов уполномоченных за 1943–1956 гг.

Со смертью митрополита Варфоломея, которая последовала 1 июня 1956 г., совпало начало нового периода в отношениях Русской Православной Церкви и советской власти, обусловленного проведением хрущевской антирелигиозной кампании.

## **Митрополит Нестор (Анисимов)**

Митрополит Нестор (Анисимов) приступил к управлению Новосибирской епархией 16 августа 1956 г. [Летопись церковной жизни. Архипастырские труды 1956. № 10: 9]. Месячная задержка объясняется тем обстоятельством, что владыка Нестор пребывал на лечении в Одессе, когда получил известие о своем назначении в Сибирь [Там же: 13].

Вероятно, назначение последовало вскоре после кончины митрополита Варфоломея († 1 июня 1956 г.), но указ о назначении был получен владыкой Нестором лишь 17 июля. Эту гипотезу подтверждает тот факт, что 13 июня 1956 г. в Трапезном храме Троице-Сергиевой лавры состоялось наречение архимандрита Доната (Щёголева) во епископа Бийского, викария Новосибирской епархии [Наречение и хиротония архим. Доната (Щёголева) 1956. № 7: 22], в то время как формально с 1 июня по 17 июля 1956 г. Новосибирская кафедра оставалась вакантной.

Управляя Новосибирской кафедрой, митрополит Нестор предпринимал попытки возвращения здания Александро-Невского собора Церкви, а также поднимал перед уполномоченным Ф. Т. Воротиловым вопрос об учреждении в Новосибирске семинарии для обеспечения епархии образованным духовенством [ЕАНМ. Ф. 2. Д. 1а. Л. 1]. Следует отметить, что оба начинания не увенчались успехом.

Несмотря на преклонный возраст, митрополит Нестор, как истинный миссионер, не пренебрегал своими пастырскими обязанностями и часто посещал самые отдаленные приходы своей обширной епархии. Известно, что за время пребывания на кафедре он совершил не менее десяти визитов в различные благочиния епархии [ГАРФ. Ф. 6991. Оп. 3. Д. 776. Л. 7]: «...за время пребывания митрополита Нестора на Новосибирской кафедре советской властью не было закрыто ни одного храма в епархии, их число по-прежнему составляло 54. Несмотря на трудности с регистрацией, владыка смог совершить около 15 хиротоний диаконов и священников» [Гуляев 2019: 146].

Во второй половине 1950-х гг. в Советском Союзе начинается новая кампания по дискредитации Русской Церкви. Региональные власти стремятся не отставать от столичных вейний, и в Новосибирске в 1957 г. начинается травля митрополита Нестора. Владыка подвергается нападкам в СМИ, уполномоченный Воротилов настраивает членов церковного совета Вознесенского кафедрального собора, «конфликт с членами “двадцатки” доходил до прямых нападений на митрополита во время богослужений» [ГАРФ. Ф. 6991. Оп. 3. Д. 776. Л. 55].

К сожалению, вышперечисленные действия представителей атеистической власти увенчались успехом, и 8 сентября 1958 г. митрополит Нестор (Анисимов) был освобожден от управления Новосибирской и Барнаульской кафедрой [Некролог (митрополит Нестор Анисимов) 1962. № 12: 17].

### Три архипастыря (1958–1964 годы)

Конец 1950-х гг. в СССР ознаменовался новым гонением на Церковь. Храмы, открытые в середине 1940-х, вновь начинают закрываться, атеистическая пропаганда набирает обороты, компетентные органы вынуждают некоторых представителей духовенства публично отречься от веры. Все эти процессы отражаются и на церковной организации в Сибири, за неполных 6 лет, с сентября 1958 по май 1964 г., на Новосибирской кафедре сменяется три архиерея.

После митрополита Нестора Новосибирскую епархию возглавит епископ Донат (Щёголев), который до этого «в течение 9 месяцев, с 14 июня 1956 по 14 марта 1957 года, нес послушание викарного архиерея Новосибирской епархии. Владыка Донат был назначен на кафедру 8 сентября 1958 года, а 5 мая 1961 г. переведен на Костромскую кафедру» [Гуляев 2019: 146].

Именно при владыке Донате в епархии началось инспирированное светской властью закрытие ранее открытых храмов. Например, в Кемеровском благочинии Новосибирской епархии в 1960–1962 гг. было закрыто по меньшей мере три православных прихода. В апреле 1961 г. на территории Вознесенского кафедрального собора произошел несчастный случай, в результате которого погиб подросток; этот инцидент был использован представителями светской власти как предлог для перевода епископа Доната на другую кафедру [ГАРФ. Ф. 6991. Оп. 7. Д. 38. Л. 20].

Новым управляющим Новосибирской епархией был назначен епископ Леонтий (Бондарь), под его руководством епархия находилась ровно два года, с 5 мая 1961 по 14 мая 1963 г. [Леонтий (Бондарь Леонид Фаддеевич), митр. Оренбургский и Бузулукский 2015. Т. 31: 513–514]. В 1962 г. повсеместно начали создаваться комиссии для контроля соблюдения законодательства о культурах, партийные работники светских учреждений в качестве членов данных комиссий посещали богослужения и внимательно следили за тем, что духовенство говорит в проповедях. Из отчета по работе данной комиссии за 1962 г. становится известно, что епископ Леонтий в пасхальные дни говорил: «Православная Церковь с момента ее возникновения существует как церковь мира, а не войны; именно поэтому Иисус Христос въезжал в Иерусалим не на боевом коне, а на осле, осел — символ мирной жизни людей, а позже выступал со специальной проповедью “Христианство — религия мира”. Епископ Леонтий за 1962 г. совершил в кафедральном соборе Новосибирска более 200 богослужений» [Гуляев 2019. URL: [https://mpda.ru/wp-content/uploads/2020/08/gulyaev\\_dissertacija.pdf](https://mpda.ru/wp-content/uploads/2020/08/gulyaev_dissertacija.pdf) (дата обращения: 26.10.2022)].

В 1962 г. был закрыт один из двух действующих в Новосибирске храмов; таким образом, в городе с населением 1 млн человек остался лишь один храм, в клир которого входило всего несколько священников. Закрытие Успенской церкви вызвало недовольство активной части прихожан, организовавших несколько поездок в Патриархию с ходатайством об открытии храма. Учитывая антирелигиозную политику государства того периода, становится очевидным, что их старания не могли увенчаться успехом. Но, возможно, они послужили поводом для перевода епископа Леонтия на Оренбургскую кафедру.

Последним новосибирским архиереем хрущевского периода можно считать архиепископа Кассиана (Ярославского), который управлял кафедрой с 14 мая 1963 по 20 мая 1964 г. Владыка Кассиан, будучи уже немолодым и не очень физически здоровым человеком, за время пребывания в Новосибирске служил только по воскресным дням и великим праздникам [ГАНУ. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 76. Л. 19] и всегда после богослужения говорил проповеди, в которых «затрагивал преимущественно библейские темы, вопросы современности затрагивал редко» [Там же].

Обширность епархии предполагала визиты архипастыря в отдаленные от Новосибирска благочиния. Архиепископ Кассиан не пренебре-

гал своими обязанностями и в 1963 и январе 1964 г. совершал визиты в Красноярск и Барнаул [Из жизни епархий. Новосибирская епархия. 1964. № 3: 21–22]. Кроме того, в пасхальный период 1964 г., незадолго до своего перевода в Кострому, владыка Кассиан вновь посещал Барнаул, а 17 мая совершал литургию в Троицком храме города Томска [Там же: 27].

Завершая повествование о новосибирском периоде служения архиепископа Кассиана (Ярославского), можно сказать, что он «вел замкнутый образ жизни, неохотно принимал посетителей. За время управления епархией сблизился «с монахами — служащими собора, но прислушивался к советам уполномоченного». Пройдя много испытаний в своей жизни, владыка Кассиан был человеком очень осторожным в словах, действиях и поступках, к тому же еще не утихла антирелигиозная волна, поднятая Хрущевым. Владыка строго следил за своей корреспонденцией, содержание всех телеграмм из епархиального управления записывал в специальную тетрадь» [Гуляев. URL: [https://mpda.ru/wp-content/uploads/2020/08/guljaev\\_dissertacija.pdf](https://mpda.ru/wp-content/uploads/2020/08/guljaev_dissertacija.pdf) (дата обращения: 26.10.2022)].

За рассматриваемый период с момента образования самостоятельной Новосибирской епархии в сентябре 1924 г. до июня 1964 г., когда Новосибирскую епархию возглавил архиепископ Павел (Гольшев), деятельность которого не рассматривается в данной статье, Новосибирскую кафедру возглавляли семь архиереев.

Интересно отметить, что первые четыре новосибирских архиерея вступили в управление кафедрой в возрасте старше 70 лет, первым новосибирским архипастырем моложе 60 лет стал владыка Донат (Щёголев), который возглавил кафедру в возрасте 59 лет. Самым молодым новосибирским архиереем данного периода был епископ Леонтий (Бондарь), которому по приезду в Новосибирск было всего 48 лет.

Еще одной особенностью является тот факт, что первые три новосибирских архипастыря изначально были женатыми священниками и, лишь овдовев, приняли монашество и епископский сан; таким же образом становится архиереем и архиепископ Кассиан (Ярославский), последний владыка рассматриваемого периода. Эта, на первый взгляд, маловажная информация является яркой иллюстрацией кадрового голода, постигшего Русскую Церковь после революционных событий 1917 г. Именно от недо-

статка молодых архипастырей церковная власть была вынуждена обратиться к практике пострижения в монашество с последующим рукоположением во епископа пожилых вдовых священников для направления их на служение в Сибири.

## Источники

ГАНО (Государственный архив Новосибирской области). Ф. П-4. Оп. 56. Д. 5279. Воротилов Федор Тимофеевич. Уполномоченный Совета по делам РПЦ при Новосибирском облисполкоме.

ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 76. Годовой отчет о работе уполномоченного Совета за 1963 г.

ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 154. Годовой отчет о работе уполномоченного Совета за 1971 г.

ГАНО. Ф. Р-1418. Оп. 1. Д. 165. Годовой отчет о работе уполномоченного Совета за 1972 г.

ГАРФ. Ф. 6991. Оп. 1. Д. 648. Квартальные информационные отчеты уполномоченного по Новосибирской области и переписка с ним за 1950 г.

ГАРФ. Ф. 6991. Оп. 3. Д. 776. Материалы о работе уполномоченного по Новосибирской области 1958 г.

ГАРФ. Ф. 6991. Оп. 7. Д. 38. Епископ Костромской и Галичский Донат (Щёголев Дмитрий Федорович) 27 февраля 1956 — 23 июня 1961.

ГАРФ. Ф. 6991. Оп. 7. Д. 83. Митрополит Кировоградский и Николаевский Нестор (Анисимов Николай Александрович) 15 сентября 1956 — 21 августа 1962.

ЕАНМ (Епархиальный архив Новосибирской митрополии). Ф. 1. Д. 4. Указы митрополита Нестора 17.08.1956–30.09.1958 г.

ЕАНМ. Ф. 2. Д. 1а. Годовой отчет Новосибирского епархиального управления за 1958 г.

## Литература

Архиепископ Новосибирский и Барнаульский Павел (Гольшев) (1964–1972), архиепископ // Образование и Православие. Электронный ресурс. URL:

[http://www.orthedu.ru/kraeved/novosibirskie\\_arhierei/3893-arhiepiskop\\_novosibirskii\\_i\\_barnaulskii\\_pavel\\_golyshev.html](http://www.orthedu.ru/kraeved/novosibirskie_arhierei/3893-arhiepiskop_novosibirskii_i_barnaulskii_pavel_golyshev.html) (дата обращения: 16.10.2022).

Галкин А. К. Указы и определения Московской Патриархии об архиереях с начала Великой Отечественной войны до Собора 1943 года. Б. м., 2008. С. 65.

Гуляев В. В. История Новосибирской епархии 1924–1988 годы // Дисс. ... канд. богосл. 2019. Электронный ресурс. URL: [https://mpda.ru/wp-content/uploads/2020/08/guljaev\\_dissertacija.pdf](https://mpda.ru/wp-content/uploads/2020/08/guljaev_dissertacija.pdf) (дата обращения: 26.10.2022).

Донат (Щёголев Дмитрий Федорович), архиеп. Калужский и Боровский // Православная энциклопедия. Т. 15. Москва, 2007. С. 649–650.

Из жизни епархий. Новосибирская епархия // Журнал Московской Патриархии. 1964. № 3. С. 21–22.

Из жизни епархий. Новосибирская епархия // Журнал Московской Патриархии. 1964. № 7. С. 27.

Истюков В. Э. Новосибирская епархия в 1920–1960-е гг.: Проблемы внутреннего устройства и взаимоотношений с атеистическим государством. Москва : Спасское дело, 2020.

К 70-летию со дня кончины митрополита Новосибирского Никифора // Образование и Православие. Электронный ресурс. URL: [http://www.orthedu.ru/nskeparh/mitropolit\\_nikifor/m\\_nikifor.htm](http://www.orthedu.ru/nskeparh/mitropolit_nikifor/m_nikifor.htm). (дата обращения: 26.10.2022).

Караулов А. К., Коростелев В. В. Арест Экзарха // Русская Атлантида. Челябинск, 2003. № 10. С. 26; Электронный ресурс. URL: <http://atlasch.narod.ru/> (дата обращения: 20.10.2022).

Кассиан (Ярославский Сергей Николаевич), архиеп. Костромской и Галичский // Православная энциклопедия. Т. 31. Москва, 2013. С. 520–521.

Леонтий (Бондарь Леонид Фаддеевич), митр. Оренбургский и Бузулукский // Православная энциклопедия. Т. 31. Москва, 2015. С. 513–514.

Летопись церковной жизни. Архипастырские труды // Журнал Московской Патриархии. 1956. № 9. С. 13.

- Летопись церковной жизни. Архипастырские труды // Журнал Московской Патриархии. 1956. № 10. С. 9.
- Наречение и хиротония архим. Доната (Щёголева) // Журнал Московской Патриархии. 1956. № 7. С. 22.
- Некролог (митрополит Нестор Анисимов) // Журнал Московской Патриархии. 1962. № 12. С. 17.
- Патрин П., прот.* Времен связующая нить... Новосибирск, 2006. С. 108.
- Первый Новосибирский Архиерей // Образование и Православие. Электронный ресурс. URL: <http://orthedu.ru> (дата обращения: 10.10.2022).

## References

- [Archbishop Pavel of Novosibirsk and Barnaul (Golyshev). *Obrazovanie i Pravoslavie*. (In Russ.) Available at: [http://www.orthedu.ru/kraeved/novosibirskie\\_arhierei/3893-arhiepiskop\\_novosibirskii\\_i\\_barnaulskii\\_pavel\\_golyshev.html](http://www.orthedu.ru/kraeved/novosibirskie_arhierei/3893-arhiepiskop_novosibirskii_i_barnaulskii_pavel_golyshev.html) (accessed: 16.10.2022).
- Archbishop Sergiy (Vasilkov) of Novosibirsk. *Obrazovanie i Pravoslavie*. (In Russ.). Available at: <http://orthedu.ru> (accessed 23.10.2022).
- Donat (Shchegolev Dmitry Fedorovich), Archbishop of Kaluga and Borovsk. *Pravoslavnaya ehntsiklopediya*. T. 15 [Orthodox Encyclopedia. Vol. 15]. Moscow, 2007, pp. 649–650. (In Russ.)
- From the life of dioceses. Novosibirsk Diocese. *Zhurnal Moskovskoi Patriarkhii*, 1964, no. 3, pp. 21–22. (In Russ.)
- From the life of dioceses. Novosibirsk Diocese. *Zhurnal Moskovskoi Patriarkhii*, 1964, no. 7, p. 27. (In Russ.)
- Galkin A. K. *Ukazy i opredeleniya Moskovskoi Patriarkhii ob arkhiereyakh s nachala Velikoi Otechestvennoi voiny do Sobora 1943 goda* [Decrees and definitions of the Moscow Patriarchate on bishops from the beginning of the Great Patriotic War to the Council of 1943]. B. m., 2008, p. 65.
- Gulyaev V. V. *Istoriya Novosibirskoi eparkhii 1924–1988 gody*. Diss. kand. bogosl. [History of the Novosibirsk Diocese 1924–1988. Cand. Theology diss.]. Moscow, 2019. Available at: [https://mpda.ru/wp-content/uploads/2020/08/guljaev\\_dissertacija.pdf](https://mpda.ru/wp-content/uploads/2020/08/guljaev_dissertacija.pdf) (accessed 26.10.2022).

- Istyukov V. E. H. *Novosibirskaya Eparkhiya v 1920–1960-e gg.: Problemy vnutrennego ustroystva i vzaimootnoshenii s ateisticheskim gosudarstvom* [Novosibirsk Diocese in the 1920s-1960s: Problems of internal structure and relations with the atheist state]. Moscow, Spasskoe delo Publ., 2020.
- Karaulov A. K., Korostelev V. V. [Arrest of the Exarch]. *Russkaya Atlantida* [Russian Atlantis]. Chelyabinsk, 2003, no. 10, p. 26. (In Russ.). Available at: <http://atlasch.narod.ru/> (accessed 20.10.2022).
- Kassian (Yaroslavsky Sergey Nikolaevich), Archbishop of Kostroma and Galich. *Pravoslavnaya ehntsiklopediya*. T. 31 [Orthodox Encyclopedia. Vol. 31]. Moscow, 2013, pp. 520–521. (In Russ.)
- Leonty (Bondar Leonid Faddeevich), metropolitan of Orenburg and Buzuluk. *Pravoslavnaya ehntsiklopediya*. T. 31 [Orthodox Encyclopedia. Vol. 31]. Moscow, 2015, pp. 513–514. (In Russ.)
- Naming and ordination of Archimandrite Donat (Shchegolev). *Zhurnal Moskovskoi Patriarkhii*, 1956, no. 7, p. 22. (In Russ.)
- Obituary (Metropolitan Nestor Anisimov). *Zhurnal Moskovskoi Patriarkhii*, 1962, no. 12, p. 17. (In Russ.)
- On the 70th anniversary of the death of Metropolitan Nikifor of Novosibirsk. *Obrazovanie i Pravoslavie*. (In Russ.) Available at: [http://www.orthedu.ru/nskeparh/mitropolit\\_nikifor/m\\_nikifor.htm](http://www.orthedu.ru/nskeparh/mitropolit_nikifor/m_nikifor.htm). (accessed 26.10.2022).
- Patrin P., prot. *Vremen svyazuyushchaya nit'...* [Times are the connecting thread...]. Novosibirsk, 2006, p. 108.
- The chronicle of church life. Archpastoral works. *Zhurnal Moskovskoi Patriarkhii*, 1956, no. 9, p. 13. (In Russ.)
- The chronicle of church life. Archpastoral works. *Zhurnal Moskovskoi Patriarkhii*, 1956, no. 10, p. 9. (In Russ.)
- The First Bishop of Novosibirsk. *Obrazovanie i Pravoslavie*. Available at: <http://orthedu.ru> (accessed 10.10.2022). (In Russ.)